

铁军传奇 红色记忆

盐都抗战故事

盐都区新四军研究会 主办
盐都区融媒体中心 承办

北堡阻击战

陈广平 卫雨明

这是一场刀光剑影、气壮山河的盐城版“卢沟桥”战役，这是一次我地方武装与日寇正规军之间敌我悬殊的正面较量，这是一曲盐城军民同仇敌忾战敌顽、血洒疆场保家乡的悲壮之歌。



盐都区秦南镇耸立着一座抗日英雄纪念碑。每年清明时节，人们都怀着无比崇敬的心情，从四面八方前来，祭扫抗日英烈，寄托无限哀思，缅怀80年前在震惊盐城的北堡阻击战中为国捐躯的抗日英雄。

1943年2月，日伪军调集10000多兵力，对盐阜区发动第二次扫荡。此次大扫荡，使敌我形势发生了巨大变化，抗日根据地的不少交通要道均被日伪军占领，并遭到敌人的分割、伪化和蚕食，到处都是敌人的据点、碉堡、炮楼，我方武装力量不得不以班排为单位，开展机动灵活的游击战、伏击战，骚扰敌人的运输线。为了扭转对敌斗争形势，上级决定运用新的战略方针，实行主力部队地方化，以加强地方武装力量。地方部队实行化整为零，因地制宜坚持原地斗争。

于是，新四军第三师司令部决定：将七旅二十一团划分到4个县去开展地方武装斗争。就这样，该团副团长马仁辉及李长娣、朱曙光、陈友通、刘秉侠等团首长，率领团部的部分人员及四、五两个主力连来到盐城，与盐城独立团及一、二连合并，编为盐城总队，又组编了一个特务连。因此，盐城总队的兵力达到5个连。盐城总队由马仁辉任总队长，县委书记周利人兼政委，李长娣任副总队长，肖先胜任参谋长，陈友通任副参谋长，朱曙光、彭亚中任政治处副主任，刘秉侠任总队作战参谋兼特务连连长。

县总队改编的消息，不久就被日寇特工队长丸山茂获悉。他第一时间向司令河野报告。河野对新生的盐城总队恨之人骨，一心要将这支抗战力量扼杀在摇篮之中。经过一个多月的密谋策划，河野在5个日伪军据点中七拼八凑，凑起了400多日寇、700多伪军，在少佐副司令谷村的统一指挥下，兵分5路包剿我县政府、县总队所在地合院堤，妄图一举歼灭我县政府、县总队的军政人员，彻底摧毁我地方抗日政权。

1943年7月1日，盐城县政府、县总队及特务连、一连驻在耿葛庄，五连驻守南蒋庄，而二连已被肖参谋长带到一、二区，四连被李副总队长带到三、六区活动。当晚，县总队侦察排按照常规分配侦察任务，对龙冈、大冈、秦南仓、古殿堡4个敌据点各派出2名侦察员，去监视敌人的活动情况。

7月2日凌晨3点钟，各路侦察员出发。6点钟左右，各路侦察员先后回来报告，说这4个据点的敌人均已出动。龙冈日伪军出动200多人，沿着东河堤南下，向东顾庄、南北董庄、宗凌三庄及野花庄推进；大冈伪军出动150多人，

由东向西沿着界河堆堤向包家舍、赖东庄、程十二庄推进；古殿堡伪军出动150多人，由西向东沿着界河向大邹庄、郝荣庄、葛武庄推进，形成大冈、古殿堡两路伪军东西夹击之势，妄想封锁界河，阻止我军政机关向兴化方向撤退。秦南仓的200多日伪军由北向南，沿着朱沭沟向大范庄、周家沟、吉艾庄推进。

随即，五区队派人报告，说发现二三百个日寇乘坐5艘汽艇，沿着朱沭沟河到尖胡庄偷渡登陆，采用中心插入战术，向南、北蒋庄推进。这股敌人气势汹汹，炮火猛烈，区队难以阻截。

马仁辉总队长和骆明县长认真分析了敌情，认为情况非常严峻。敌人集中了5个据点、上千兵力包剿五区，目的就是想围歼我们。现在东、西、中三路日伪军齐头并进，追剿夹击，看来我们是无法撤出去的，唯有向西南方向的八庄圩转移。于是，马仁辉总队长要骆县长迅速带领政府机关人员向八庄圩撤退，由他负责指挥部队掩护。

随即，马仁辉又迅速通知五连长任德玉、指导员杨志，要他们带领部队到南蒋庄阻击日寇、拖延时间，保证县政府机关安全转移。

这股偷袭登陆的日寇，是盐城日军警备司令部的精锐部队，由驻盐城日军警备副司令谷村少佐指挥，携带15挺轻重机枪、2门小炮、6具掷弹筒，武器装备精良，弹药充足，士兵战斗技能较高。我五连是二十一团的主力，也是县总队的主力。由于事发突然，敌众我寡，五连来不及及构筑工事，所以在日寇凶猛地炮火的攻击下，只能边打边撤，拖延时间，全力掩护县政府机关转移。

日寇在谷村指挥下紧追不舍，但因为日寇携带的武器、弹药、装备沉重，又穿着笨重的大皮鞋，不便在水田路堤上行走，所以进攻比较缓慢。

县政府和总队机关在一连、特务连的护送下，很快由耿葛庄向西南方向转移。由于古殿堡据点的150多个伪军战斗力很弱，不敢和我军硬拼硬杀，所以我县政府、总队机关才能顺利向中石庄、刘贯庄、小桥头转移。五连在南蒋庄阻击谷村指挥的200余日寇，打了20多分钟后，也向正南方向边战边撤，到小桥头与总队会合。

这时，马总队长接到情报，说葛武庄通向八庄圩的坝头已被古殿堡的伪军占领封锁。他随即命令五连，要不惜一切代价夺回坝头，掩护县政府和总队机关向八庄圩转移。又命令总队作战参谋兼特务连连长刘秉侠，率领一连和特务连，在北堡阻击谷村指挥的日寇。县政府、总队机关不进八庄圩，北堡阻击阵地就不能放弃，否则后果不堪设想。

特务连副连长王本清前几天发高烧，正住在疗养所治疗。他听到激烈的枪炮声后，按捺不住参战的决心，未办出所手续，就跑到疗养所。就在布置战斗的关键时刻，王本清跑到小桥头，见到了马总队长，他坚决要求回特务连参加战斗。

马总队长、刘参谋见他回来了，非常高兴。马总队长说：“你回来得正好，这样刘参谋就可以集中精力全面指挥了。”

随即，机关部队向北堡庄转移。一到北堡，五连由2个侦察员带路，向葛武庄隐蔽前进，去抢夺被古殿堡伪军抢占的坝头。马总队长带着侦察排，在北堡与葛武之间的一个农舍里指挥两边作战。因为白天，一切通信联络工作都由侦察排负责。刘参谋一到北堡庄，就带领两个连的负责同志简要勘察了地形，布置了防御地段。特务连被部署在北堡庄东头，一连被部署在北堡北边和西面，南边是一条大河。

任务布置后，各连抓紧挖了些简单的掩体。

县政府和总队机关有10多副挑担，行动比较缓慢。刚离北堡庄一里多路，谷村率领的中路日寇200多人就到达了北堡东桥附近。我特务连虽然实际战斗人员只有50余人，但特务连二、三排的战士都是从各单位抽调来的富有战斗经验的老兵，他们面对强敌毫不畏惧，沉着应战。

日军一到桥头，就气势汹汹地发起攻击，认为我军不堪一击。在轻重机枪、小钢炮、掷弹筒的猛烈火力掩护下，一个日军少尉分队长指挥士兵向我桥头阵地冲来，遭到我守卫桥头战士的勇猛反击。跑在前头的10多个鬼子当场就被毙伤，其余的鬼子见势不妙，拼命向后溃逃。魔鬼谷村见强夺不成，就组织所有的轻重机枪、小钢炮、掷弹筒，向我军前沿阵地猛轰狂射，连续轰击了20多分钟。

我方桥头阵地上烟熏火燎，雾气腾腾，火药味呛得人受不了。特务连的勇士们在王本清副连长的指挥下，冒着枪林弹雨挖掘掩体，组织火力，撤退伤员，准备迎击日寇的新一轮进攻。

日寇用炮火猛烈轰击后，认为我军阵地上活着的人不多了，一个中尉就领着三四十个鬼子兵向桥头猛扑过来。

王本清命令机枪手、射击手瞄准拿指挥刀的、扛膏药旗的鬼子打。敌人刚向上冲，跑在最前头的拿着指挥刀、扛着膏药旗的几个鬼子瞬间就被我战士打倒。日寇见红了，继续向前冲锋。在这万分紧急的时刻，王本清大声喊道：“同志们，立功报仇的机会到了，大家对准小鬼子，狠狠地打啊！我们只能坚守，不能后退！”



3个鬼子已冲到桥上，王本清带领勇士们和敌人拼刺刀，将敌人击毙。在拼杀中，王本清胸脯负伤。就这样，日寇的第二次冲锋又被勇士们打退了，可是特务连的伤亡也很大，刘参谋随即从一连抽调1个排，前来增援东桥头阵地。

谷村见两次猛攻桥头都失败了，自己的士兵伤亡惨重，正犯愁的时候，看见陈完庄方向的天空中升起了3发信号弹，他知道龙冈200多日伪军已赶来增援了，随即就命令士兵，向陈完庄方向发射了3发黄色信号弹，催促龙冈日伪军跑步前来增援。

15分钟左右，龙冈日伪军赶到北堡庄，两股敌人合起来有500多人。敌人经过片刻策划后，集中所有火力，兵分两路袭击东桥头阵地和北前沿阵地，几十挺轻重机枪、两门小钢炮、十几具掷弹筒同时开火。我方两个阵地刹那间便成了一片火海，阵地上浓烟滚滚。

马总队长在指挥所听到了猛烈的枪炮声，又见到空中浓烟的烟雾，知道阵地情况紧急，他非常焦急，就对侦察参谋张振东说：“快命令五连，迅速攻占葛武坝头！否则，北堡还要有一场恶战。”

五连在2个侦察员的引领下隐蔽前进，约在10点半钟就到达了舍孙庄附

近。经过侦察敌情、勘察地形、配备火力，于11点半发起攻击，10多分钟就将敌人击退，抢占了葛武坝头，护送县政府、县总队机关人员顺利进入了八庄圩，跳出了敌人的包围圈。

侦察员随即跑回来，向马总队长报告了五连夺取坝头的情况。这时，骆明县长见机关已进入八庄圩，就跑到总队指挥部。两位首长立即命令侦察兵成克翔，迅速赶到北堡，通知刘参谋组织一连、特务连有序撤出战斗，向东南方向转移。再通知五连，负责接应一连和特务连。

此时，战场愈加激烈，敌人又组织200多人围攻上来，死死咬住不放，分东路、北路向我阵地发起冲锋。敌人的攻击重点在东桥头，对北边前沿阵地只实施了火力进攻。我军守护东桥头的勇士们打红了眼，机枪射手干脆脱掉身上沾满泥土的潮湿上衣，端起机枪，向猛冲上来的近百名鬼子猛烈扫射。弹药手把压满子弹的梭子一个接着一个地递给射手。就在这时，突然有一发炮弹落在他们身边爆炸，机枪手倒在工事旁光荣牺牲。弹药手也身负重伤，鲜血染红了裤子。

日寇见我军阵地上机枪不响了，就趁机扑了上来。就在这紧急关头，王本清副连长强忍伤痛，爬到机枪阵地，用手抹掉机枪上的泥土，握紧机枪，对准向前猛冲的鬼子猛射。在副连长的感召下，弹药手忍着伤痛，给副连长递子弹梭子。王副连长一边打、一边喊道：“同志们，我们要和小日本鬼子拼杀到底，誓死不做亡国奴！”战士们一阵猛拼猛杀，又将小日本鬼子打退了。阵地上，子弹、炮弹、弹片呼啸着，硝烟、泥土夹杂着水点乱飞，空气里弥漫着火辣辣的火药味，让人喘不过气来。这时，王本清不幸头部中弹，光荣牺牲。战士们的子弹、手榴弹要打光了，情况越来越严重。

在这千钧一发之际，刘参谋带领前来增援的一排赶到前沿阵地。他沉着指挥，组织战士们投入战斗。为了节省弹药，更有效地杀伤敌人，他要求机枪一般情况下只打点发，步枪要找准目标射击，手榴弹不到投掷距离不允许投掷。总之一句话，使用弹药要有高度杀伤力。

两路敌人见三次冲锋都攻不下我军前沿阵地，部队伤亡又太大，难免产生了恐惧情绪。谷村恼成怒，像野兽一样嚎叫着。他决定集中全部兵力，分三个梯队，组织第四次冲锋。这次，敌人将所有的轻重武器都用上了，三个梯队蜂拥而上，向我军阵地猛扑而来。战场上的枪炮声震耳欲聋，敌人已扑过桥。刘参谋立即率领一排勇士，同日寇展开了白刃战。恶战中，由于敌众我寡，我军伤亡很大，刘树襄参谋不幸中弹牺牲。北堡东桥头阵地被日寇突破，庄北前沿阵地也被龙冈的日伪军攻破了。战士们的子弹、手榴弹基本打光了，连长刘鹏、指导员陈庆夫再次接到总队撤退的命令，决定撤出北堡，向西南突围。

可是，北堡南边是一条大河挡住了去路。在这紧急关头，战士们宁可抗日而死，也决不当俘虏，他们纷纷跳入水中。该连战士大多是北方人，不会游泳，有20余人在水中遇难。此时，副排长杨启华、班长沙忠义、战士姜义贵等15人担任后卫，正向河岸冲锋时，被敌人拦截住，不幸被俘。

后来，惨无人道的日军竟用铁丝将他们的锁骨穿连起来，押到秦南仓河滩上，剥光他们的衣服，让狼狗撕咬他们，逼迫他们投降，说出县政府和地方武装情况。遭到勇士们的严词拒绝后，谷村又命令官兵用白衣遮住战士们眼睛，将半截身子埋到土里，后用刺刀乱戳。然而，战士们临死不屈，他们高呼“打倒日本帝国主义！”“中国共产党万岁！”

北堡战斗持续约4个小时。

时，我五连指战员付出了很大的牺牲，但敌人围歼我县政府的阴谋未能得逞。他们没吃没喝，又不敢住宿，只能饿着肚子于下午4时左右，抬着二十几具尸体回“乌龟壳”了。

这一仗打得很艰苦、很顽强，北堡人民在战斗中作出了很大的贡献。北堡庄王福培的女儿才十五六岁，见很多战士埋伏在河坎上，不能过河，毅然冒着枪林弹雨，急驶一条小船放战士们过河，头部中弹受伤了，仍坚持将船撑到彼岸。小老头王桂明看到水中的战士不会游泳，就冒着弹雨，猛冲到风车旁，迅速敲掉梯榘，把槽桶推下河去，让战士们将枪支搁在槽桶上，手抓着槽桶边，王桂明则拽着槽桶帮助泅渡，来回救人两次。王振亚的妻子把一个受伤的战士抢救到家中，藏到锅门口的稻草中，自己抱着孩子在锅门口烧火掩护。敌人闯到她家中，看她若无其事的样子，也未查问便走了。农会长王柏怀的弟弟三红，望见麦田里有个战士倒下了，就悄悄爬去抢救，见这个战士已牺牲，他就将枪支弹药背回来交公。

敌人撤退后，区委研究决定，由区委组织委员孙毅负责，香波乡支部书记蔡俊、农会长金如远参加，做好善后工作。孙毅他们召集北堡庄的党员王和立、王振亚、金龙恩、王振民等同志研究，动员群众要把牺牲在河里的战士全部打捞上来安葬好。

当夜二更时分，紧张的打捞、安葬工作拉开了序幕，自卫队员在庄子周围巡逻警卫，侦察、情报人员潜入敌据点周围观察敌人的动静。党员带领群众，主动将家里的门板、铺板扛到河边。在微弱的煤油灯光下，打捞工作紧张有序进行。水性较好的中青年农民潜入水中摸索，将一具具烈士遗体打捞上岸。村妇女会带领中老年妇女为烈士遗体洗污秽，擦干血迹，用白土布包裹好。白布不够用了，有的乡亲就主动献出家中被单，有的还献出了自己的鞋袜。大家一直忙到天明，才将烈士遗体安葬完毕。

北堡战斗，我军共杀伤日寇21人，击毙日寇26人，歼灭伪军一个排。我军负伤13人，牺牲36人。

北堡阻击战是盐城地方武装在党的正确领导下，在广大人民群众的奋力支援下，同日寇侵略者的精锐十二旅团正规军单独进行的一次激烈战斗。当时的情况是，双方力量敌我寡，武器装备敌优我劣，可这场战斗持续了4个多小时，不能不说这是军事上的奇迹。在北堡战斗中，我军指战员打得非常英勇顽强，表现了共产党人不畏强敌的大无畏精神，表现了中国人民与敌人血战到底的英勇气概。

参考资料：成克翔《蟒蛇河枪声》、盐都区党史办《红色遗存》

北堡战斗持续约4个小时。

